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1 Comentariu de ordin conceptual:  

1. În contextul „consolidării infrastructurii digitale educaționale”, prevederi 

care se regăsesc în Capitolul I INTRODUCERE, recomandăm să examinați 

oportunitatea realizării acestor acțiuni prin reutilizarea resurselor și sistemelor 

informaționale deja dezvoltate în domeniul educațional. În acest sens, 

remarcăm că potrivit pct. 6 din Conceptul Sistemului informațional de 

management în educație (în continuare - SIME), aprobat prin Hotărârea 

Guvernului nr. 601/2020, sistemul respectiv conține module corespunzătoare 

tipurilor instituțiilor de învățământ, cum ar fi: „Educație timpurie”; 

„Învățământ primar și secundar general (ciclul I și ciclul II)”; „Învățământ 

profesional tehnic”; „Sistemul informațional de management în învățământul 

superior (SIMÎS)”; „Evidența manualelor”; „Catalogul electronic”; Traseul 

absolvenților; alte module conexe sistemului educațional.  

În acest context, trebuie să facem trimitere la dispozițiile art.19 alin.(8) din 

Legea nr.71/2007 cu privire la registre, care stabilește expres că înregistrarea 

repetată a obiectului registrului, care a fost înregistrat într-un alt registru de 

stat, se interzice. Pornind de la norma precitată, în scopul utilizării eficiente a 

resurselor financiare publice, este necesară evitarea dublării funcționalităților 

de înregistrare a unor obiecte informaționale din cadrul unei potențiale 

Platforme naționale de resurse deschise în educație cu funcționalitățile 

similare din cadrul SIME, în condițiile în care structura existentă a SIME 

permite cu ușurință integrarea de noi module necesare domeniului 

educațional, eliminând nevoia de a dezvolta sisteme de la zero.  

La proiectul Conceptului: 

2. La pct. 4, pentru noțiunile a căror definiție este reglementată deja de cadrul 

normativ, se va face o trimitere expresă la actul normativ care definește 

 

Se acceptă. 

Prevederile au fost incluse 

la Capitolul I. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă.  

Subp. 4.4. a fost revizuit. 



această noțiune, fără a reda o nouă definiție, după următorul model: 

„interoperabilitate – astfel cum este definit de Legea nr. 142/2018 cu privire 

la schimbul de date și interoperabilitate;”. 

3. Totodată, pct. 8 urmează a fi completat cu trimiteri și la alte acte normative 

din domeniul e-Transformării guvernării, care reglementează utilizarea în 

spațiul tehnologic a unui sistem informațional nou, a unor sisteme 

informaționale partajate, funcționalitățile cărora, în opinia noastră, ar urma să 

fie reutilizate la dezvoltarea sistemului:  

1) Hotărârea Guvernului nr. 677/2025 cu privire la consolidarea accesului la 

serviciile publice electronice în cadrul Portalului guvernamental integrat 

EVO utilizat la prestarea serviciilor publice electronice și aprobarea măsurilor 

necesare pentru implementarea modelului unitar de design;  

2) Hotărârea Guvernului nr. 562/2025 cu privire la modul de realizare a 

obligațiilor de asigurare a securității cibernetice de către furnizorii de servicii 

în sectoarele critice;  

3) Hotărârea Guvernului nr. 405/2014 privind serviciul electronic 

guvernamental integrat de semnătură electronică (MSign).  

4. Capitolul IV urmează a fi completat cu norme ce descriu „interconexiunile 

care apar la realizarea funcțiilor sistemului” și „rezultatele funcționării 

sistemului” în corespundere cu dispozițiile pct. 2.2.4 din Structura concepției 

sistemului din Anexa nr. 3 la Reglementarea tehnică „Procesele ciclului de 

viață al software-ului” RT 38370656-002:2006, aprobată prin Ordinul 

ministrului dezvoltării informaționale nr. 78/2006 (în cele ce urmează - 

Reglementarea tehnică).  

5. Totodată, pct. 10 numește 4 contururi funcționale, dar descrie de fapt cinci 

(subpct. 10.1. – 10. 5.). Astfel, textul urmează a fi ajustat în dependență de 

câte contururi vor fi create în sistem.  

6. Cu referire la noțiunile care descriu „documentele de bază ale SI Platforma 

RED”, în special „documentele de intrare” remarcăm faptul că acestea sunt 

asemănătoare ca sens și generice. Astfel, nu este clară diferența dintre 

manualele digitale și materialele multimedia în raport cu conținuturile 

digitale, în condițiile în care manualele și materialele multimedia menționate 

pot fi considerate conținuturi digitale.  

 

 

 

Se acceptă.  

Actele normative au fost 

adăugate la pct.8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă.  

Capitolul IV a fost 

completat cu prevederile ce 

descriu interconexiuneile și 

rezultatele funcționării SI. 

 

 

Se acceptă.  

Pct. 10 a fost redactat. 

 

Se acceptă.  

Capitolul VI a fost revizuit 

în conformitate cu 

obiecțiile menționate. 

 

 



Totodată, în partea ce ține de „documente de ieșire” și anume subpct. 20.1, 

autorul folosește termenul de „materiale digitale”, care diferă de noțiunile 

utilizate la pct. 19, precum și implică un proces de redactare/ definitivare, care 

nu este descris în textul proiectului, or conform subpct. 9.1., una din funcțiile 

sistemului este „gestionarea bazei de date, înregistrarea, actualizarea și 

arhivarea resurselor educaționale deschise”.  

Prin urmare, Capitolul VI urmează a fi revizuit, în concordanță cu obiecțiile 

menționate, cu luarea în considerare a prevederilor pct.2.2.6 din Anexa nr. 3 

la Reglementarea tehnică care descriu documentele unui sistem 

informațional.  

7. Cu referire la Secțiunea 1 din Capitolul VII „Obiectele informaționale 

gestionate de SI PLATFORMA RED”, remarcăm neconcordanța utilizării 

termenilor atât pentru obiectele informaționale, cât și pentru subiecți. În speță, 

la subpct. 21.1. autorul folosește termenul de „material didactic digitalizat”, 

pe când pct. 19 utilizează termenii de „manuale digitale”, „conținuturi 

digitale” și „materiale multimedia”. Mai mult, descrierea obiectului 

informațional „resursa educațională” este diferită față de noțiunea „Resurse 

Educaționale Deschise” de la subpct.4.1 din proiectul de Concept.  

8. Totodată la definitivarea Capitolului VII, autorul urmează să se 

conformeze la prevederile pct. 2.2.7 din Anexa nr. 3 la Reglementarea tehnică 

în partea ce ține de includerea unor secțiuni dedicate identificatorilor (inclusiv 

dacă sunt proprii sau împrumutați) și a datelor (sau atributelor) pentru fiecare 

obiect informațional, precum și, după caz, a clasificatoarelor utilizate în 

sistem.  

9. De asemenea, Capitolul VII se va completa cu prevederi aferente 

implementării modelului unitar de design în conformitate cu prevederile 

Hotărârii Guvernului nr. 677/2025. Conform prevederilor pct. 4, 6 și 7 din 

Hotărârea menționată, Ministerele, Cancelaria de Stat, alte autorități centrale 

și structurile din subordinea lor, prestatorii de servicii publice urmează să 

utilizeze modelul unitar de design în toate etapele de proiectare, dezvoltare și 

actualizare a resurselor și sistemelor informaționale destinate prestării 

serviciilor publice electronice, precum și la crearea sau dezvoltarea altor 

resurse și sisteme informaționale de stat care nu sunt destinate prestării 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă.  

Capitolul VII a fost 

revizuit. 

 

 

 

 

 

Se acceptă.  

Capitolul VII a fost 

completat conform 

prevederilor menționate. 

 

 

 

Se acceptă.  

Prevederile au fost 

adăugate la pct. 31. 

 

 

 

 

 



serviciilor publice electronice sau la crearea și dezvoltarea noilor site-uri web 

oficiale. La fel, pct. 8 din Hotărârea menționată supra prevede că înainte de 

punerea în exploatare a resurselor și sistemelor informaționale menționate la 

pct. 6 și 7, designul elaborat va fi coordonat cu AGE.  

10. Subpct. 24.1. va fi redat după cum urmează: „platforma de 

interoperabilitate (MConnect) - pentru schimbul de date cu registrele și 

sistemele informaționale de stat, inclusiv prin integrare sincronă și, după caz, 

prin integrarea cu componenta MConnect Events pentru expunerea 

evenimentelor în timp real, în vederea susținerii scenariilor proactive și a 

sincronizării decuplate între sisteme, în conformitate cu ghidul tehnic publicat 

de AGE.”.  

11. La pct. 29 textul „SI RD VioData” se va substitui cu „SI Platforma RED” 

ca unica trimitere la sistemul informațional descris de proiect.  

Luând în considerare obiecția de ordin conceptual de la pct. 1 din aviz, 

propunem ca, anterior remiterii proiectului spre înregistrare către Cancelaria 

de Stat, să fie organizată o ședință comună cu participarea reprezentanților 

Ministerului Educației și Cercetării și ai AGE pentru identificarea soluției 

optime aferente dezvoltării unei resurse/sistem informațional sau integrării 

funcționalului respectiv în cadrul unei resurse/sistem informațional existent, 

în conformitate cu prevederile cadrului normativ. 

 

 

 

 

Se acceptă.  

Subp. 25.1. a fost redactat. 

 

 

 

 

 

Se acceptă. Pct. 31 a fost 

redactat. 

La data de 29.12.2025 a 

fost organizată o ședință cu 

reprezentanții AGE, în 

cadrul căreia au fost 

discutate aspectele vizate în 

aviz, iar soluțiile aferente 

au fost analizate și luate în 

considerare. 
 

 


